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Общим местом стала известная мудрость о том, что генералы готовятся не к последней, а к предпоследней войне. При этом соображения простых смертных о том, с чем столкнуться военные, обычно игнорируются.
Тем не менее, одни из самых глубоких, и конструктивных прогнозов относительно вооружений и войн будущего, которые оправдываются в нашей реальности, были сделаны польским фантастом Станиславом Лемом («Оружие XXI века») и американским журналистом Олвином Тоффлером. 
Еще в гомеровской «Илиаде» описана трагедия Кассандры, которую боги наделили способностью видеть будущее. Но она не ответила на любовь Аполлона, и он устроил так, чтобы её пророчествам никто не верил. Очевидно, отношения не сложились. Что и сейчас не редкость во взаимоотношениях между учеными, аналитиками и лицами, принимающими решения. Рефлексии остро не хватает.
В 1898 г. русский поданный Иван Блиох издает в шести томах работу «Будущая война в техническом, политическом и экономическом отношениях». Прогноз, поражающий своей точностью, здесь делается на основе анализа опыта гражданской войны в США и англо-бурской войны. Офицеры генштаба сейчас говорят, что без активного участия их коллег век назад такая работа не могла бы появиться… Его вывод – новая война будет самоубийством для российской монархии. Николай II, оценивший этот труд, в 1899 г. созвал мирную конференцию в Гааге, настаивавшую на разоружении. По результатам конференции и царь, и Блиох были номинированы на Нобелевскую премию мира, которую с 1901 г. начали вручать в Осло. Но уже потом генералы убедили царя, что главной силой в ней будут кавалеристы. С такими представлениями российское руководство и вступило в ту войну. 
Будущая война и гуманитарно-технологическая революция
Эпоха определяет и виды силового противостояния, и людей, которые в него вовлечены, и применяемые технологии. Эпоха же меняется на глазах. Теория постиндустриального развития, основы которой были заложены Даниелом Беллом, дает следующий ответ: «На протяжении большей части человеческой истории реальностью была природа: и в поэзии, и в воображении люди пытались соотнести своё «я» с окружающим миром. Затем реальностью стала техника, инструменты и предметы, сделанные человеком, однако получившие независимое состояние вне его «я», в овеществленном мире. В настоящее время реальность является, в первую очередь, социальным миром – воспринимаемым через отражение своего «я» в других людях [1]. В науке этот переход связан с развитием теорий, опирающихся на представления о постнеклассической научной рациональности, введенные В.С. Стёпиным.
Этот переход происходит очень быстро на времени жизни одного поколения. Поэтому можно говорить о гуманитарно-технологической революции, теория которой сейчас активно развивается [2].

Технологическое развитие привело к тому, что количество перешло в качество. Важнейший результат XX в. – резкое увеличение продолжительности жизни. Во многих бывших колониях люди к концу XX в. стали жить вдвое дольше, чем в его начале. Сейчас происходит революция в медицине. Мир XXI в. будет миром очень пожилых людей, которые ценят свою жизнь гораздо больше, чем солдаты наполеоновской эпохи. Уже во время Карибского кризиса (в 1962 г.) Джон Кеннеди считал неприемлемыми для США потери в результате взрыва одной атомной бомбы. С тех пор уровень неприемлемых потерь в развитых странах многократно уменьшился, а цена жизни каждого солдата в силу технического прогресса взлетела до небес.
Крайне опасно стремление США выйти из всех договоров, ограничивающих их военные возможности. Тем не менее, несмотря на все противоречия и сложности в современном мире не видно субъектов, которые ставили бы на глобальный военный конфликт и имели бы возможность организовать его. Такое положение дел кардинально отличается от ситуации, складывающейся перед Первой и Второй мировыми войнами. Однако развитие военных технологий имеет свою логику. И очень важно, чтобы глобальный конфликт не стал результатом несчастного случая. Сейчас у руководителей сверхдержав на принятие решений об ответном ударе около 45 минут. Размещение ракет средней и меньшей дальности невдалеке от их границ сократит это время в несколько раз. Гиперзвуковые ракеты, размещение оружия в космосе, совершенствование систем искусственного интеллекта подведут мир к «барьеру Лема». За этим барьером оружие станет настолько быстрым, что решение «последних вопросов» станет уделом не людей, а машин. Крайне важно не допустить такой ситуации. Переговоры по этой проблеме, которая может стать одной из важнейших, следовало бы начать как можно скорее.
Война цивилизационных проектов и высоких технологий

Не надо думать, что мы живем во время мира. Война идет. Просто пространства, в которых она ведется, и технологии боевых действий, оказываются иными, не такими, как раньше.
Прежде всего идет война идеологий или цивилизационных проектов. В этой войне сталкиваются смыслы, ценности, образы желаемого будущего. Под идеологией следует понимать синтез долгосрочного прогноза и образа желаемого будущего. 

Чтобы мир России был субъектом, а не объектом в реальности XXI в. нам нужно иметь идеологию, образ будущего и стратегию. Как говорил выдающийся китайский полководец Сунь-Цзы, «тактика без стратегии превращается в суету перед поражением». Важно, чтобы с нами этого не произошло.
В ходе гуманитарно-технологической революции происходит переход от стратегии Клаузевица, считавшего, что победа достигается уничтожением достаточно большого количества живой силы противника на поле боя, к стратегии Сунь-Цзы, полагавшего, что истинная победа достигается разрушением замыслов противника, когда война вообще не выходит на поле боя. 

Если открытое столкновение невозможно, то будут искаться, и конечно, будут найдены другие способы силового воздействия на оппонента. Иногда эксперты называют XIX в. – столетием геополитики, XX – геоэкономики, XXI-й – геокультуры. Поэтому «полем битвы» и чем дальше, тем больше будет становиться геоэкономическое пространство. А потом наступит время геокультуры.
Экономические санкции (вспомним, как Россия стремилась в ВТО…) уже давно были способом наказания более слабых экономически стран более сильными (Куба, Ирак, Северная Корея, Россия, Иран…). Их можно было рассматривать как урок, который преподавался элитам, уверовавшим, в глобализацию, в то, что «всё, что надо будет купим», не озаботившимся созданием необходимого для нормального развития страны минимума.

Однако проект глобализации сворачивается и начинаются торговые войны между странами-лидерами с целью затормозить развитие конкурента. Нынешнее столкновение США и Китая можно рассматривать как первую технологическую войну. Компания против китайского гиганта Huawei, а до этого против ZTE ведется на правительственном уровне. 

Идеальным вариантом геоэкономических войн здесь является «оранжевый сценарий». Вначале объявляются санкции («ты виноват уж тем, что хочется мне кушать»). Падает жизненный уровень населения. Растет социальная напряженность. Правящая элита теряет поддержку. Часть её «покупается» противником. Далее организуется интервенция, не встречающая должного сопротивления, оранжевая революция или переворот. Затем страна на некоторое время оказывается в руках победителя. 

Российский контекст войн XXI века

Прямые военные действия в силу огромных накопленных арсеналов в XXI в. будут применяться весьма ограничено. Следуя стратегии Сунь-Цзы и известным китайским стратагемам будут искаться болевые точки противника и удар наноситься по ним. Легче всего это сделать там, где мы находимся в большой зависимости от Запада. Это люди, технологии и ресурсы. 

В своё время Президент выступил с инициативой национализации элиты. В соответствии с ней деньги, дети, семьи представителей правящей элиты, занимающих официальные должности, должны быть в России. Проект глобализации заканчивается, против России ведется информационная, дипломатическая, финансовая, технологическая война. И чтобы выстоять в ней, очень важно определиться, кто и по какую сторону фронта находится. 
Кроме того, стараниями российской бюрократии в стране организована «кадровая катастрофа», ( острая нехватка квалифицированных, ответственных специалистов во многих сферах жизнедеятельности. Если у талантливого, энергичного, активного человека нет возможности реализовать перспективные, важные для страны проекты, он или окажется во «внутренней эмиграции», или просто покинет страну. 

Пока удается поддерживать определенный паритет. Но количество – растущий разрыв в технологическом уровне – может перейти в новое качество, привести к очередной революции в вооружениях и военной технике. 
Об этом нужно думать сегодня, потому что завтра может быть поздно…
События в последнее тридцатилетие развивались в точном соответствии со стратегией, обозначенной американским идеологом Збигневым Бжезинским: «В XXI в. Америка будет развиваться против России, за счет России и на обломках России». И это важно отрефлексировать.
Несколько лет назад в России решили перейти к новой системе организации оборонного заказа. Коллеги попросили меня и ряд других специалистов промоделировать последствия этого нового порядка. Это было сделано [3]. Было показано, что в год введения новой системы продукции будет выпущено меньше половины от запланированного, а дальше начнутся проблемы с ростом долгов оборонных предприятий коммерческим банкам, которые через некоторое время превысят триллионы рублей. И вот недавно вице-премьер РФ Юрий Борисов заявил, что предприятия ОПК задолжали банкам более ₽2 трлн в среднем по ₽1,7 млрд на оборонное предприятие [4]. Прогнозы могут быть большой силой, если высок уровень рефлексии элит, и они готовы принимать прогнозы во внимание.
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