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Происходящая гуманитарно-технологическая революция требует развития и обобщения теории глобальных научных революций и концепции постнеклассической научной рациональности, выдвинутой В.С.Стёпиным. Пока развитие может быть связано с междисциплинарным, методологическим и философским анализом технологий проектирования будущего, социально-технологических перемен, осмыслением эмоционального и интуитивного пространства человека и общества. В докладе показана ключевая роль самоорганизации для этой работы.
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The ongoing humanitarian technological revolution requires the development and generalization of the theory of global scientific revolutions and the concept of post-non-classical scientific rationality put forward by V.S.Stepin. So far, development can be associated with an interdisciplinary, methodological and philosophical analysis of future design technologies, socio-technological changes, understanding the emotional and intuitive space of a person and society. I show the key role of self-organization for this work.
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Развивая концепцию научных революций Т.Куна, академик В.С.Стёпин ввел понятие глобальной научной революции, в ходе которой меняется тип научной рациональности, а развитие одной научной дисциплины заставляет пересматривать основания другой. В соответствии с его теорией исследование сложных саморазвивающихся систем привело к становлению постнеклассической научной рациональности, и «Синергетика была органично включена в эти процессы и внесла существенный вклад в развитие постнеклассики» [1, с.319]. Именно в теории самоорганизации В.С.Стёпин видел ядро формирующейся картины мира.
В настоящее время происходит переход от индустриальной к постиндустриальной фазе развития цивилизации, в ходе которого человечество ищет новые алгоритмы развития. Этот переход происходит очень быстро, в форме гуманитарно-технологической революции [2], и требует развития концепции В.С.Стёпина в трех направлениях.

· Выход за рамки собственно научных революций и исследование происходящих кардинальных перемен в социальном и технологическом пространствах в их взаимосвязи.
· Человек существует в рациональном, эмоциональном и интуитивном пространствах. В последние три века основные успехи были достигнуты в освоении рационального пространства. Однако постиндустриальное развитие, переход от мира машин к миру людей требует более глубокого понимания эмоциональной и интуитивной сферы человека. Именно это направление сейчас представляется наиболее важным и для развития междисциплинарных подходов, и для обобщения и конкретизации концепции постнеклассической научной рациональности.
· Важнейшим фактором современного научного знания становится стратегический прогноз, проектирование будущего, анализ альтернативных сценариев развития на различных уровнях – от глобального до регионального. Это связано с тем, что принятие эффективных дальновидных решений во многих сферах жизнедеятельности – от экономики и демографии до управления ресурсами и национальной безопасности – требует междисциплинарного, научного, регулярно обновляемого 30-40-летнего прогноза [3]. Разумеется, в силу «эффекта бабочки» и «неединственности будущего» реальная траектория не будет детально повторять спрогнозированную, однако наличие последней является сегодня одним из главных инструментов выработки стратегических решений. 

В качестве примера можно привести проект будущего, выдвинутый создателем Давосского экономического форума Клаусом Швабом, известный как «четвертая промышленная революция». Принятая Правительством РФ в 2018 г. программа «Развитие цифровой экономики РФ» следует основным идеям проекта развития выдвинутого К.Швабом. К сожалению, этот проект не имеет непосредственного отношения к сфере производства, имеющей в настоящее время для России ключевое значение. Однако, реализация швабовского проекта дает элитам беспрецедентные возможности для мониторинга, контроля и управления социальными процессами. Его реализация откроет двери в реальность, названную французским социологом Жаком Аттали «Эрой гиперконтроля».
Анализ перемен такого масштаба выходит за рамки науки и ставит вопрос о сущности человека, высших ценностях, возможностях и ограничениях социальных структур и сред различных типов и требует глубокого философского осмысления. Выработка глобальных и цивилизационных стратегий здесь может опираться на концепцию постнеклассической рациональности, основы которой были заложены В.С. Степиным и на теорию самоорганизации.

Исследование этого круга проблем было выполнено при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (проект 19-010-00423-а «Исследование мировой динамики на основе междисциплинарных подходов, математического моделирования и теории гуманитарно-технологической революции).
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