Размышления об идеологии
Земной свой путь, пройдя наполовину, я очутился в сумрачном лесу…

Данте Алигьери
Наша цивилизация – мир России – утратила перспективу… Куда мы идем? Что строим? Какую страну хотим передать следующему поколению? Каково будет место России через полвека? Нет ответа…
Чтобы убедиться в этом, достаточно включить телевизор. Бандиты, маньяки, «ментовские войны», в которых не определить, где «свои», а где «чужие». Постоянные ток-шоу, заменившие разговоры на кухне. Вроде, почти каждый шаг власти и разумен, и обоснован, а результаты оставляют желать лучшего. Место России на экономической, технологической, демографической, научной, языковой картах мира сокращается как шагреневая кожа… О планах, проектах и программах удивительно быстро забывают – не слишком хороший признак.
Известная мудрость гласит, что для корабля, порт назначения которого неизвестен, нет попутного ветра. Команде нашего корабля пора определиться, куда же мы держим путь…

В других цивилизациях и странах, заботящихся о своем будущем и имеющих возможность на него влиять, функцию карты, на которой проложен курс, играет идеология. Обычно она понимается как синтез долгосрочного прогноза и образа желаемого будущего. Именно она лежит в основе концепций, стратегий, важнейших решений… Конституция России, принятая в окаянные 1990‑е гг., не велит нашей стране иметь идеологию. Но если мы не имеем идеологии и не намечаем своих целей, то неявно принимается чужая идеология и преследуются совсем другие цели, о которых стараются не говорить…
Однако говорить придется. Мы потеряли много исторического времени. Восстанавливали разваленное в ходе реформ, в то время как другие страны стремительно рвались вперед… Для конкретности и при всей условности такого показателя как валовый внутренний продукт (ВВП) можно привести прогноз роста этого показателя на 2019 г.: весь мир – 3,9%, США – 2,7%, Бразилия – 2,5%, Германия – 2,0%, а Россия – 1,5%. Президент в 2018 году поставил задачу обеспечить экономический рост с темпом, превышающим среднегодовые показатели, то есть 3,9%. Многие авторитетные российские экономисты предлагают конкретные меры, позволяющие это сделать. Но их уже несколько десятилетий не слышат…
Мы слишком долго запрягали, и уже давно пора ехать. Только важно разобраться, куда. Этот вопрос мы и попробуем обсудить в данных заметках.
Испытание свободой
Пожалуй, стоит начать с модельной ситуации, описанной в Ветхом Завете. Постараемся обсудить ее объективно, с полным уважением к чувствам верующих людей.

Бог пришел к выводу, что люди ведут себя неподобающим образом и решил начать с чистого листа, организовав Великий потоп и уничтожив практически всё живое на Земле. Исключение было сделано для Ноя, которому к тому времени исполнилось 600 лет, его сыновей и их жен. Бог уточнил параметры ковчега, велел взять в него каждой твари по паре и предупредил Ноя о времени начала бедствия. Те, кто был в ковчеге, и начали заново заселять землю.
И действительно, часть богатейших людей мира ориентируются на этот апокалиптический вариант. Строятся огромные подземные убежища на случай ядерного конфликта. В северных районах закладываются образцы семян важнейших культур. Ряд миллиардеров надеется во время новой мировой войны или иных катаклизмов отсидеться в Новой Зеландии. Другие рассчитывают сократить население Земли до миллиарда, чтобы ресурсов хватило на большой срок.
Магия мифа о Ное, о ковчеге очень велика. Во всяком случае для многих он звучит гораздо убедительнее того, что говорят ученые.

А они говорят иное. Скорее всего, отсидеться и выжить после того, как почти всё живое погибнет, не удастся. Ещё в 1980‑х гг. ученые в СССР под руководством академика Никиты Николаевича Моисеева и в США под началом Карла Сагана исследовали климатические последствия масштабного (более 1000 Мт) обмена ядерными ударами (а это очень небольшая часть мощности ядерных зарядов, которыми в то время располагали сверхдержавы). Проведенные компьютерные эксперименты показали, что после такого обмена зола и пепел будут выброшены высоко в атмосферу, – Солнца будет не видно и наступит ядерная ночь. Солнечные лучи в течение многих месяцев не будут достигать Земли и наступит ядерная зима. Через неделю после обмена ядерными ударами в Сахаре будет около –40°… При этом картина будет примерно одной и той же не зависимо от того, где взорвутся атомные бомбы… Естественно, большая часть растительного и животного мира погибнет за эти месяцы. При этом, когда зола и пепел осядут, то глобальная циркуляция атмосферы не вернется к исходному состоянию. Климатические изменения будут внезапными и катастрофическими… Конечно, модель учитывает не всё, к примеру она не описывает то, что многие мегаполисы превратились в радиоактивные пустыни… Совершенно не очевидно, что люди, даже находясь в каком-нибудь «ковчеге» или бомбоубежище в горах, смогут выжить и, тем более, создать технологическую цивилизацию…
Ник Бостром и другие ученые исследуют сценарий глобальной катастрофы, которая может уничтожить человечество или отбросить его на десятки веков назад. Этих сценариев оказывается на удивление много.
Начиная с «Махабхараты» и гомеровской «Илиады» и кончая Ветхим и Новым Заветом, авторы описывали множество разнообразных бедствий, которые боги посылали людям, чтобы наказать или вразумить их, непосредственно участвуя в мирских делах. Однако люди сами, по своей доброй (а, скорее, недоброй) воле, создали средства, чтобы защититься друг от друга, которые дают возможность уничтожить человечество более 1000 раз. Воистину сам свободный человек оказался кузнецом своих будущих несчастий.
В начале XX в., Альфред Нобель, учредивший премию своего имени для выдающихся ученых, считал себя миротворцем, которому суждено закончить эпоху кровопролитных войн. Его вклад в дело мира, как он считал, был связан с созданием настолько страшного оружия, увидев которое, правительства откажутся от идеи воевать. Этим страшным оружием были торпеды, производство которых освоили на заводах Нобеля. Но это оружие, как и многое другое, не предотвратили ни Первой, ни Второй мировых воин, ни разрушительных конфликтов XX в. Не сыграли своей сдерживающей, вразумляющей роли и религии…
Надежду, казалось бы, дали договоры об ограничении стратегических ядерных вооружений, противоракетной обороны, ракет средней и малой дальности, а также ряда других вооружений, заключенные между СССР и США. Но пришел Трамп, избранный свободной волей большинства американцев, и всё вернулось на круги свои. Он собирается разорвать все договоры, которые, по его мысли, «невыгодны для США». Мир возвращается к той же, идущей из глубины веков игре. Страна стремиться придумать что-то новое, конвертировать это в средства уничтожения, а затем с их помощью навязывать свою волю другим. Как видно, уроки истории не идут впрок. Да и сейчас многие активно пытаются переписывать историю, доказывая, что всех этих уроков не было. Это напоминает логику ребенка, доказывающего маме, что не он разбил чашку, а кто-то другой. Например, зловредные соседи или Карлсон, который живет на крыше.
Опросы показывают, что множество американцев считает, что СССР сбросил атомные бомбы на Хиросиму и Нагасаки. Многие австралийцы уверены, что США и Австралия победили во Второй мировой войне тоталитарные государства – Германию и Советский Союз.

В течение многих веков миллионы людей боролись за свободу. Но тут мы сталкиваемся с удивительным парадоксом. Перефразируя Сервантеса, можно сказать, что ничего не стоит нам так дорого и не отдается так дешево, как свобода.
На этот парадокс прозорливо обращал внимание в XVII в. философ и родоначальник опытной науки Фрэнсис Бэкон, тот самый, который говорил, что знание – сила. По его мысли, освободившись от внешнего принуждения, человек оказывается в плену предрассудков, иллюзий, чужих мнений – «идолов» племени, пещеры, театра, площади. Многие, едва освободившись, не дают себе труда осмыслить свои истинные цели, желания, результаты их исполнения, отношения с другими. Они оказываются готовы жить не своей, а чужой жизнью…
На первый взгляд, людям не хватает образования для того, чтобы осознать себя и мир. Собственно, это и было лейтмотивом Просвещения. Но история XIX и XX вв. с империалистическими и мировыми войнами, оружием массового уничтожения, революциями показала, что дело не только в знании, образовании, информации. Все оказалось гораздо сложнее.
Человек нашего времени в целом намного свободнее, чем люди прежних веков. Он живет гораздо дольше и благополучнее. И, тем не менее, он с огромной тревогой всматривается в грядущее, понимая реальную возможность глобальной катастрофы, ощущая своё бессилие в том, чтобы её предотвратить. Человек XXI в. не выдержал испытания свободой, стремясь спрятаться за завесой прежних слов, смыслов, стратегий.
Ребенок, чтобы ему не было страшно, порой залезает под одеяло, где точно нет того, чего он так боится. Но со временем он понимает, что это – не лучшая стратегия, что надо осознавать свои проблемы и решать их. Под одеялом отсидеться не удастся.
По-видимому, таково же происхождение мифа о ковчеге. Ни людям, ни России, ни другим странам в нашем сложном, разнообразном и взаимосвязанном мире отсидеться в ковчегах не удастся. Надо осознавать реальность, ставить цели, которые хотим достигнуть, на этой основе строить идеологию и решать задачи, стоящие на намеченном пути. Надо жить завтрашним, а не вчерашним днем.

Закат глобализации
Удивительна история появления метрической системы мер на рубеже XVIII в. Французские ученые ездили в экспедиции и, не покладая рук, занимались этим, когда страну сотрясали общественные катаклизмы. Оказывается, что этот проект, как и введение единой мировой валюты, финансировали и активно поддерживали Ротшильды (вспомним про доллар и проекты новых единых мировых валют). И действительно, очень удобно, когда и меры, и люди, и деньги всюду одинаковые, если мыслить мир как единую торговую площадку.

Бывшие российские ученые Л.Г.Бадалян и В.Ф.Криворотов построили экономическую теорию процессов глобализации. Суть её проста: государство-доминант, способное навязывать свою волю другим, имеет ценный невосполнимый ресурс, использование которого дает ему большие преимущества. Но этот ресурс в силу его невосполнимости довольно быстро кончается. В этой ситуации надо найти либо новый ресурс, либо начать беспрепятственно получать старый со всего мира и желательно монополизировать его или скупать задешево. Для тех, кто не хочет принимать новых правил игры, есть военная сила. Конечно, всё это надо прикрыть флером слов про «свободу торговли», «международное сотрудничество», «либеральные ценности», «глобализацию». Предыдущее издание такой «глобализации» мир уже прошел в конце XIX – начале XX вв. в британском варианте.
Это был грандиозный проект. Выдающийся русский писатель И.А.Гончаров в 1852–53 гг. на фрегате «Паллада» совершил плавание вокруг Европы, Африки и Азии. Одним из самых сильных его впечатлений было то, что в самых отдаленных и труднодоступных местах, где они чувствовали себя первооткрывателями… вдруг оказывались англичане, определявшие ход дел в этих местах.

Тем, кто не хотел «глобализироваться» доступно объясняли необходимость этого. Стоит вспомнить англо-бурскую войну и лорда Кичнера, который изобрел концлагеря для жен, детей и стариков буров, которых, имея многократное превосходство в численности и вооружениях, так и не смог победить на поле боя. Стратегическим ресурсом, главным энергоносителем той эпохи был уголь. Сделки на все другие стратегические товары должны были заключаться в Лондоне. Это издание глобализации закончилось Первой мировой войной. Дело в том, что появился новый, более эффективный энергоноситель – нефть – и новые хищники, желавшие разделить сферы влияния в мире по-другому.
Если меры, деньги, товары, учреждения во всем мире одинаковы (только на периферии труба пониже и дым пожиже, чем в метрополии), то желательно, чтобы и люди были стандартизированы.
На феномен «массового человека» обратил внимание испанский философ Хосе Ортега-и-Гассет: «Масса – всякий и каждый, кто ни в добре, ни в зле не мерит себя особой мерой, а ощущает себя таким же, как и все, и не только не удручен, но и доволен собственной неотличимостью».

Внешне американский глобализационный проект, во всю ширь развернувшийся после катастрофы СССР, существенно отличается от английского варианта. Уже не уголь, а нефть и газ, не фунт, а доллар, вместо пулеметов и кавалерии, «томагавки» и беспилотники, гибридные войны вместо открытого грабежа, неоколониализм и «цветные революции» и «мягкая сила». Однако суть та же, и она стара как мир – поддержание сверхвысокого уровня потребления метрополии за счет грабежа периферии и полупериферии.
Почему же рушится грандиозное, прекрасно спроектированное и тщательно выстроенное здание глобализированного мира?

В начале XX в. это понималось на интуитивном уровне, а сейчас может быть показано с помощью математических моделей. Суть в неравномерности развития, о которой писал ещё Ленин в работе «Империализм как высшая стадия капитализма». Дело в том, что лидерство требует больших усилий. Например, для того, чтобы выбрать одну удачную технологию производства микросхем в электронике, надо попробовать хотя бы десяток альтернатив, вложив в каждую из них очень большие средства. Тот, кто идет вслед, уже будет знать ответ поставленной задачи и сможет избежать сделанных первым ошибок, затратив несравненно меньшие средства. Поэтому «первый», естественно будет ставить на «скупку мозгов» и развал науки и техники у оппонентов: «Зачем вам что-то делать, если мы и так вам всё продадим?!».
Кроме того, никто не отменял практики подкупа элит, которые, видимо, забыли о судьбе Малыша-плохиша том, что «Рим предателям не платит». С ними-то всё будет по-другому.

Но дело не только в экономике и технологиях. Выдающийся советский этнограф и востоковед Л.Н.Гумилёв убедительно показал важность этнического измерения мировой истории. Если сравнивать этносы со своеобразной исторической личностью, коллективным субъектом, то можно сказать, что они находятся в разном возрасте, обладают разным уровнем пассионарности – долей людей, готовых пожертвовать жизнью за свои смыслы, ценности, идеалы, «за други своя». Вспомним, как немцы взяли Париж во Вторую мировую войну, который оказался слишком красивым городом, чтобы его защищать, и как была сожжена Москва во время нашествия Наполеона. И таких примеров очень много. Ахиллесовой пятой американской армии является очень низкий уровень приемлемых потерь. Американцы рассчитывают «побеждать техникой», грезят о «безлюдных войнах». Раньше побеждать таким образом никому не удавалось. Не удастся и теперь.
Другой пример – взаимодействие миров Израиля и Палестины, где разная рождаемость и разная цена человеческой жизни. Финал понятен и тем, и другим. Вопрос лишь – о сроках.
Мир стал маленьким, похожим на большой дом. Нам не удастся ни разъехаться, ни, тем более, «убить соседа», как призывают в одной эстрадной песне. Придется договариваться. Хотя, конечно, старикам и молодым надо разное…

Американский социолог С.Хантингтон в известной книге «Столкновение цивилизаций» дал прогноз на XXI в. В соответствии с ним, это столетие станет временем беспощадных войн 8 цивилизаций за тающие ресурсы. Судя по всему, прогноз Хантингтона опоздал. Мир XXI в. будет иным – главными действующими лицами на исторической сцене будут такие крупные объединения, которые можно назвать сверхцивилизациями. Последние должны иметь валовый внутренний продукт, превышающий $20 трлн, и население, большее 400 млн. Очевидных кандидатов на эти роли три: США с его провинциями Канадой и Мексикой, Европейское сообщество, если оно сможет избавиться от американской опеки и обрести субъектность, великий Китай.
А где же наше место? Если евразийский проект удастся, то нас будет 250 млн при достаточно слабой по мировым меркам экономике (стоит напомнить, что сейчас доля России в глобальном валовом продукте составляет 1,8%...). Чтобы быть субъектом мировой истории нам понадобятся союзники – близкие к нам по своим смыслам и ценностям, решаемым проблемам. Возможно, это будет Индия или группа стран Латинской Америки. Многие в этих странах хотели бы видеть в России сильного и надежного партнера и строить общее будущее. Но какое будущее видит для себя Россия? Нет ответа…
В самом деле, в юбилейном докладе Римского клуба «Come on!» пишется, что и капитализм, и либеральная идеология, которая обосновывала его, исчерпали свои возможности. Президент России говорит, что либеральная идея «изжила себя окончательно» и «вступила в противоречие с интересами подавляющего большинства населения». В то же время руководители финансово-экономического блока Российского правительства на давосских форумах клянутся в верности этой самой идее, рассказывают, что дела в российской экономике плохи, а дальше будут ещё хуже, но «дно» уже почти нащупано. Наверно, поэтому этих людей в академической среде ласково называют «нашими водолазами». Так как же на самом деле?
Россия уже почти 20 лет находится на перепутье между социальным государством и олигархатом. Все надежды на президента, к которому на каждой прямой линии обращается более миллиона человек, который мотается между наводнениями, пожарами, саммитами, а, если надо, может и трубу починить. Мы опять оказались в традиционной русской ситуации – хороший царь и плохие бояре. История показывает, что это неустойчивая и опасная конструкция. И вновь возникает вечный вопрос – если у нас такой мудрый и добрый царь, то почему же такие бояре, которых временами приходится арестовывать даже в Совете Федерации… Нельзя слишком долго сидеть на двух стульях. Придется выбирать вариант будущего, и это во многом определит настоящее, его исторический смысл и значение…
Почему же американцы, настаивавшие на глобализации, сами рушат этот грандиозный проект? В действиях мировых элит, как и века назад, следует видеть гордыню (стремление к распространению своей власти) и жадность (желание присвоить незаработанное). Капитализм находится в кризисе, – способность денег делать деньги, по оценкам экспертов, упала до уровня начала XX в. Общество потребления организовать для всего мира по американскому образцу не получается (для этого понадобилось бы несколько таких планет, как Земля), а при нынешнем уровне неравенства (когда 8 человек имеют больше активов, чем 3,5 млрд…) противоречия будут становится всё более острыми… . И в конце концов холодильник победит телевизор… Кроме того, существенно замедлился технологический прогресс, и надеяться на то, что появится ещё один «золотой миллиард» не приходится. Последние десятилетия показали, что несмотря на огромную экономическую, технологическую и военную мощь американцам не удается эффективно руководить всем миром и их сфера влияния неуклонно сокращается. Глобализация по-американски постепенно завершится, доллар перестает быть главной резервной мировой валютой.
Естественно в этой ситуации постараться сохранить завоеванное в «сияющем граде на холме», разделяя и создавая хаос в других странах и пытаясь найти новые механизмы социального управления, гораздо более жесткие, чем раньше. По сути дела мир сейчас делает выбор между коммунистической перспективой и Новым Средневековьем.

Постиндустриальный мир и гуманитарно-технологическая революция
Выдающийся психолог Эрик Берн выделяет в каждой личности три ипостаси, по-разному проявляющихся в разных ситуациях – Ребенок, Родитель и Взрослый.

Ребенок полагает, что есть старший, который знает, как надо, берет на себя всю ответственность. Конечно, если его не слушаться, то он накажет, но в случае опасности непременно защитит. Роль старшего может играть жена, начальник, президент или Бог. Как написано в притчах Соломоновых: «Наказания Господня, сын мой не отвергай, и не тяготись обличием Его, ибо кого любит Господь, того наказывает и благоволит к тому, как отец к сыну своему».

Родитель считает, что надо следовать традиции и дать своим детям то, что ему дали родители. Судя по данным социологов, многие современные люди связывают веру не с ожиданием непосредственной помощи от высших сил, а, скорее, с исторической традицией.

Взрослый понимает, что в сфере своей ответственности он отвечает за свои дела, их результаты, за людей, которые ему доверились. Кроме того, он прекрасно понимает, что реальность изменилась и что стратегии его родителей, скорее всего, не сработают.
Историческую роль религии как социального регулятора, как основы культурного развития в течение многих веков трудно переоценить. Важно, чтобы люди задумывались о высших смыслах и ценностях и не были постоянно поглощены житейскими делами и заботами.

Иногда говорят, что религия занимается душой человека, в то время как наука его разумом. Думается, что разница между этими способами постижения мира ещё глубже.

Интересно и поучительно познакомиться с библейскими мифами, многочисленными предсказаниями пророков, историей еврейского народа в таком изложении, содержащимися в ней нравственными примерами. Но это книга «на все времена», поэтому на новые вопросы она вновь и вновь дает одни и те же ответы. Поэтому эти ответы приходится толковать аллегорически, символически, метафорически. По сути дела, это остановленное время. В книге Екклесиаст объясняется, что нового нет, что то, что уже было, то и будет.

Современная наука, опирающаяся на опыт 20 с лишним веков труда многих талантливых людей, утверждает иное. Мир не сотворен, не дан нам в готовом виде, он меняется. Меняется, в частности, в результате наших дел и принимаемых решений. Мы вольно или невольно можем казаться одними из его творцов. Вместе с миром меняется и человек.
Его мера ответственности может оказаться совсем иной, результаты его локальных действий могут иметь глобальные последствия. Четкие действия и выполнение инструкций операторами Чернобыльской атомной станции в ту смену, когда произошла авария, могли бы существенно повлиять и на судьбу СССР, и на траекторию развития мировой энергетики, и на восприятие технического прогресса в мире. Появляется всё больше работ, где нужны не только прекрасные профессиональные навыки, но и выдающиеся морально-волевые качества, соразмерные той мере ответственности, которую возьмет на себя человек. Трудно быть богом, влияющим на судьбы мира…
Мы живем в переломную эпоху или, как говорят учёные, в точке бифуркации. Смыслы, цели, стратегии становятся иными. Иными становятся общество и человек. Вектор происходящих изменений отражает построенная в 1980‑е гг. Даниелом Беллом теория постиндустриального общества: «На протяжении большей части человеческой истории реальностью была природа: и в поэзии, и в воображении люди пытались соотнести своё «я» с окружающим миром. Затем реальностью стала техника, инструменты и предметы, сделанные человеком, однако получившие независимое состояние вне его «я», в овеществлённом мире. В настоящее время реальность является, в первую очередь, социальным миром – всепринимаемом через отражения своего «я» в других людях… Человек может быть переделан или свободен, а сознание – изменено. Ограничители прошлого исчезли вместе с концом эры природы и вещей».

Переход этот происходит очень быстро на времени жизни одного поколения, что позволило известному российскому исследователю В.В.Иванову говорить о гуманитарно-технологической революции. В самом деле, индустриальная эпоха – время огромных заводов, электростанций, промышленных гигантов. Эффект масштаба давал огромный выигрыш. Это время массового производства, армий, образования, культуры, массовых показателей. Я помню, как мы сравнивали производство стали, чугуна, цемента, молока, мяса с теми же американскими показателями, и получалось очень убедительно. Но эпоха меняется, двое недоучившихся студентов могут соорудить электронную игрушку, которая станет прообразом персонального компьютера и основой компании с миллиардными оборотами. Это изобретение со временем разделит все страны на те, которые умеют делать мобильные телефоны, и на те, которые умеют по ним только говорить.
Важнейшим конкурентным преимуществом постиндустриальной реальности станет здоровая, активная, долгая жизнь её граждан. Одним из главных стратегических ресурсов стала способность общества выявлять талантливых детей, давать им отличное образование и находить для них места в социально-технологической структуре, занимая которые, они смогут эффективно реализовать свой потенциал на благо себе и обществу.
И тут нам похвастаться нечем. После тридцати лет разрушительных реформ мы прочно заняли место среди сырьевых доноров, поставляющих более развитым странам нефть, газ, титан и прочие ресурсы. И ещё ведем себя, как купец, обижающийся, что берут не его товар.

Помниться, в 2001 г. Президент ставил задачу перейти от «экономики трубы» на инновационный путь развития. Но сейчас об этой задаче за прочими делами как-то позабыли…

Русская мечта, идеология и коммунистическая перспектива
Искренне восхищаюсь Александром Андреевичем Прохановым, который без устали колесит по России в поисках челябинской, белгородской, брянской, томской и иной мечты, рассказывая о русском чуде и тайных отечественных кодах отечественной истории…

Но, может быть отдохнуть, почитать школьные учебники советских времен или первые номера газеты «День»? В первом классе мы учили стихотворение про Ленина: «Он с детских лет мечтал о том, чтоб на родной земле жил человек своим трудом и не был в кабале…» С мечтой всё просто. Почти все от вахтера-киргиза у нас в подъезде и таксиста-азербайджанца до олигархов и последних проворовавшихся чиновников, а также рабочие, военные, учителя, ученые, врачи и прочие, прочие, прочие мечтают вернуться в СССР. Наши либералы тоже мечтают, но боятся в этом признаться. Их незавидное метсо мировые элиты им уже показали. Олигархи в этом списке, потому что большинство из них – вполне разумные люди, понимающие, что активы здесь им «дали подержать» и в любой момент могут отобрать, а тем более, что это им неоднократно было показано. Борьба с коррупцией, однако. Российский чиновник также не может быть уверенным в завтрашнем дне, как бы он не «делился» и не «откатывал». Быть может, завтра именно его выберут для показательной порки…
К двум важным российским вопросам «Кто виноват?» и «Что делать?» стоит добавить третий «Как мы дошли до жизни такой?»

Архитектором многих русских бед является Михаил Горбачев. В переговорах с немецким канцлером он выразил желание быть в большей зависимости от Запада. Тот не поверил своим ушам, попросил ещё раз уточнить у переводчика. И вот это дивное желание генсека и исполнилось. Мы лишились большей части экономического, технологического, культурного, научного суверенитета. Для этого нашим элитам пришлось, не покладая рук, заниматься деиндустриализацией, уничтожая большую часть обрабатывающей промышленности. А когда дым рассеялся, то оказалось, что, как в булгаковском произведении, – чего не хватишься – ничего нет, а в ведущих российских компаниях весьма велика доля западного капитала…

Следует признать, что сделанная ставка на олигархов была ошибкой. Неэффективно они хозяйствуют, деньги за рубеж вывозят, а все разговоры о «социальной ответственности бизнеса» – это разговоры в пользу бедных.
Несколько слов о бедных. Численность населения с доходами ниже прожиточного минимума (11 280 руб. с января 2019 г.) живут больше 20 млн чел. В среднем доход на человека в малоимущей семье составляет примерно 7 тыс. руб., то есть 70% прожиточного минимума. При этом доля малоимущих составляет 20,6% среди молодых семей, 26,3% среди семей с двумя детьми, 28% среди полных семей, 35% среди семей с детьми до трех лет и 51% среди многодетных семей.
Наверно, это одна из причин того, что детей у нас немного – среднее количество рождений 1,56 на одну женщину, в то время как для уровня простого воспроизводства населения необходимо иметь 2,15. В 31 беднейшем регионе доля бедного населения подчас превышает 40%. Это почти весь Кавказ, значительная часть Сибири, Поволжье. Вот он, российский капитализм.

В 2018 г. В.В.Путин поставил задачу снижения бедности в два раза. Самое удивительное, что российские регионы, включая ряд беднейших, показали бюджетный общий профицит в 500 млрд руб. Но правила Минфина не позволяют тратить эти деньги на борьбу с бедностью… Неладно что-то в нашем королевстве…
Почему люди бедны? Потому что низки зарплаты! Почему они низки? Потому что очень мало компаний, на которых производят продукцию с высокой добавленной стоимостью. Почему их мало? Потому что под россказни про «нефтегазового гаранта» развалили обрабатывающую промышленность. Отсюда понятно, что делать – проводить индустриализацию на новой технологической основе. Этот проект по масштабу, важности и значению для нашей цивилизации сравним с тем, который осуществил СССР в годы первых пятилеток, при восстановлении страны после войны или при реализации атомного и космического проектов. Новая индустриализация, прорыв в будущее, мечта о реальном, а не бумажном суверенитете должна стать стержнем нашей идеологии. При этом речь идет о реальной экономике, а не о секторе услуг. Ведь сколько ни развози пиццу, не обслуживай и не услуживай, страна богаче не станет.
С чего начать? Да, с выполнения того, что заявил президент. С национализации элит. Странно выглядит, когда счета и недвижимость высших чиновников и депутатов оказываются за рубежом, расходы на патриотическое воспитание проплачиваются через офшоры, а главный идеологический боец ведущего телеканала оказывается британскоподданным, семья руководителя организации, ведущей секретные разработки, уже много лет живет за рубежом. И этот список можно продолжать и продолжать… Российская элита должна быть таковой не только по названию, но и по существу. Иначе мы и дальше будем дрейфовать в направлении колонии…
На Руси во многих городах и весях считалось, что воздух, вода, земля, леса – от Бога. И обижались, когда их попрекали тем, что рубят барский лес, ( ведь не барин его растил. Земля и недра в нынешней реальности должны быть национализированы. Государство российское справится с этой собственностью не хуже нынешних олигархов. Конечно, внешняя торговля нефтью, газом, стратегическими ресурсами должна быть монополией государства. Нельзя вылечить больную российскую экономику, если постоянно откачивать у неё кровь.

Традиция и консерватизм должны проявляться в том, что это должно делаться спокойно, методично, последовательно, в рабочем порядке, без революций. Гораздо лучше ремонтировать свой дом, чем разрушать его в надежде, что новый окажется лучше прежнего.

Да, и в ритмах истории, о которых говорит Александр Андреевич, особой мистики нет. И Иван Грозный, и Петр, и Ленин со Сталиным тянули Россию вперед, в будущее, и она прирастала людьми, технологиями, землями. Контрреволюция 1991 г. делалась, чтобы отбросить Россию назад, в прошлое на 70 лет, к триколору, двуглавым орлам, церквям, обанкротившемуся социальному строю, олигархату. И результаты соответствующие – потери людей, технологий и территорий, как после большой войны… Рейтинг Сталина в российском обществе, судя по ряду опросов, приближался к 90%, и это красноречивая оценка результатов либеральных реформ. Поэтому надо разворачивать государственный корабль и двигаться не назад в прошлое, а вперед, в будущее.
Беды в российской истории тоже происходят вполне закономерно, когда субъект управления теряет обратную связь со своим объектом и значимая часть элиты желает жить «как на Западе» или покупается на западные посулы. Вспомним успехи «английской партии» при дворе Николая II, которые вели страну к катастрофе. И Горбачев с Солженицыным у нас нобелевские лауреаты, а вот Ельцину нобеля дать не успели…

В сущности, в нынешней России две главные и взаимосвязанные проблемы. Главная – это отсутствие принятого и понятого народом и элитами желаемого образа будущего. Не видя ясной перспективы и ясного курса, трудно разумно решать сегодняшние насущные вопросы. Вторая проблема – кадровая катастрофа. Вдохновляющие программы, заявленные президентом в 2018 г., да и выдвигаемые до этого, воплощают всё те же «птенцы гнезда гайдарова», и результаты получаются соответствующие. Символ нынешней кадровой политики – непотопляемый Чубайс. Как заметил один российский чиновник: «Набирали верных, а спрашивают как с умных». И это хорошо! Во многих случаях вообще не спрашивают. И сильные, компетентные люди в условиях того, что непонятно, что же власть делает, не появляются в ней, а если и появляются, то не задерживаются. Поэтому пышным цветом расцветает бюрократия, временами доходящая до полного абсурда. В самом деле, нелегко оценивать деятельность губернатора по 47 критериям. Или во избежание коррупции выявлять лучших и худших выпускников по результатам одного и того же единого государственного экзамена…
Россия должна быть страной будущего – мировым лидером в социальной и технологической перспективе. В качестве «страны прошлого» – сырьевого донора более развитых стран – у нас нет перспективы. На нефти и газе мы долго не проживем. Во-первых, их у нас не так много (одно месторождение Южный Парс у границы Ирана и Ирака имеет запасы, сравнимые со всем, что есть у России). Во-вторых, произошла сланцевая революция (которая превратила США из импортера в экспортера нефти и газа) и происходит газогидратная. Обе эти энергетические революции наша страна проигнорировала. В-третьих, производство солнечной и ветровой энергии стремительно дешевеют, и нефтегазовая пауза может закончиться гораздо быстрее, чем ожидалось. Наверно, здесь стоит вспомнить слова президента о том, что каменный век кончился не потому, что возник дефицит камня…
И тут впору задуматься, каким окажется будущее России и её место в мире через 30 лет.

Если смотреть в будущее, то естественной метафорой России является не ковчег, в котором избранные могут отсидеться и переждать время бедствий, которые сами по себе или по божьей воле пройдут. Метафорой, скорее, должен быть космический корабль, открывающий миру новые горизонты.
В индустриальную эпоху человек зачастую являлся «деталью» огромных социально-технологических систем, императивом была стандартизация и взаимозаменяемость – «незаменимых нет», «человек для экономики». В ходе гуманитарно-технологической революции человек оказывается во главе угла, и уже «экономика для человека».

Пора, наконец, избавиться от диктатуры бухгалтеров, кроящих российскую экономику. Безнравственно затевать пенсионную реформу и экономить на бедняках в то время, как из страны уже вывезены триллионы долларов, и капиталы продолжают вывозиться. Как можно рассчитывать всерьёз, что люди будут работать после 60 лет, в то время как в России трудно найти работу и после 40?! Президент, кажется, говорил о сбережении народа…

Основой основ мира России всегда была семья. Но российские расходы на семейную политику составляют менее 1% ВВП, в то время как в странах Европы это 2,7%, а в государствах Организации по экономическому сотрудничеству и развитию (ОЭСР) – 2,4%, ну, а во Франции это 5‑6% ВВП. И это не безвозвратные расходы, как думают наши бухгалтеры, а инвестиции в будущее. Наверно, от слов о сбережении народа пора, наконец, переходить к делу.
Важнейшим направлением развития сегодня является увеличение продолжительности активной, здоровой, благополучной жизни. Каждая третья научная работа выполняется в области медицины. Сейчас происходит революция в сфере здравоохранения. Но Россия пока в стороне от всего этого, несмотря на удивительные разработки в области лечения и профилактики многих заболеваний. Можно сказать, перефразируя поэта, что «лодки творчества» вновь и вновь раскалываются о твердыню нашей бюрократии.

Кажется, Александр III говорил, что Россией правят столоначальники. И мы имеем дело ровно с тем же! У нас сейчас есть более 50 тыс. документов по стратегическому планированию, принятых различными структурами госаппарата, а, значит, никакого планирования нет. Зато указания выполнены. Как говорил классик, по форме все верно, а по существу издевательство.

Почему же так? Помните пионерский салют? Это символ того, что общественное выше личного. И это была сильная сторона советской цивилизации. Люди были готовы действовать ради Общего дела, несмотря на свои личные, корпоративные или региональные интересы. А где же сейчас наше Общее дело? Заявленный в 2018 г. Президентом новый курс страны, национальные проекты, это всерьёз или как всегда?
Без Общего дела, без общих усилий, дающих значимый результат, будущее России не состоится… В фильме «Белое солнце пустыни» таможенник Верещагин, объясняя почему он будет выполнять свой долг, говорит «За державу обидно…» А многим ли нашим школьникам обидно? И знают ли они, в каком положении наша держава? Судя по моим студентам, большинство из них не имеет никакого представления об этом…

Главная беда современной России – это её бессубъектность. Субъект может определять стратегические цели, намечать путь к их достижению, ставить конкретные задачи и добиваться их решения. Он может жить своим умом, ни оглядываясь ни на Запад, ни на Восток. Скорее, мы цивилизация Севера, сложившаяся в экстремальных условиях. Одиночка в таких условиях не выживает, и это породило другие алгоритмы самоорганизации, стремление к соборности. Если идеал Запада – неограниченная личная свобода: «Каждый за себя, один Бог за всех», то у нас иначе: «Сам погибай, а товарища выручай». Отсюда и ополчение, и партизанское движение, которому дивился Наполеон и немецкие генералы, «дубина народной войны» и «скрытая теплота патриотизма», о которой писал Толстой.
И эти алгоритмы живы. Можно вспомнить и ополчение Хасавюрта, сумевшее не пропустить бандитов Басаева на Махачкалу и продержаться до прихода федеральных войск, и героев Донецкой народной республики…

На Западе важнейшим социальным регулятором является закон, у нас – культура и совесть. Интересно, что в европейских языках нет аналогов таких слов, как «совесть», «воля», «тоска», «надрыв». Мы иные.
Для нас очень важна справедливость. Поэтому нынешняя плоская шкала налогов у нас никогда не будет считаться нормальной – «От трудов праведных не наживешь палат каменных».

Разрушительно для нас недоверие власти своему народу. Лесковская повесть «Левша» оказалась пророческой. Помните, как хотел мастер, чтобы «доложили государю, что англичане ружья уже кирпичом не чистят, и нам не след». Не смог, не судьба… Дорого Россия заплатила за то, что не услышал его государь.
Помню, с какой горечью академик Ж.И.Алферов сетовал на то, что власть не верит и не доверяет своим учёным, не имея для этого никаких оснований. Его можно понять. Много выдающихся разработок не могут преодолеть бюрократические барьеры. Рано или поздно они уходят на Запад или на Восток и возвращаются к нам в виде готового продукта, за которой мы платим втридорога. Тем более, если у такой страны, как Россия, до сих пор нет своей элементной базы, значит, это кому-нибудь очень нужно. Конечно, если нет четко обозначенной цели и ясных правил игры, то рядовой чиновник будет стремиться не дело важное для России сделать, а место своё сохранить и тормозить все новое по мере своей возможности.
Другой наглядный пример дает проблема мусора. Около десятка лет я взаимодействовал с сообществом ученых, инженеров, предпринимателей, занимавшихся проблемами рециклинга. В развитых странах перерабатывается 95% мусора, а хоронится на полигонах 5%, в России пропорция обратная. И это неправильно. Для цивилизации потребителей это серьезная проблема. Каждый год треть произведенной еды – около 1,3 млрд т оказывается на свалке. Там пищевые отходы вырабатывают больше парниковых газов, чем любая страна – в общей сложности около 3,3 млрд т углекислого газа в год. Для отходов на одного человека в Европе и Северной Америке составляет 95‑115 кг в год.
В упомянутом сообществе, объединившемся около журнала «Рециклинг отходов», были проанализированы лучшие зарубежные технологии решения мусорных проблем и предложены десятки своих, не уступавших им, обосновано создание отрасли рециклинга в стране (заметим, что в СССР в этой сфере были большие достижения). Естественно, было понято, что один из худших способов обращения с отходами – это их сжигание. Во-первых, в большинстве схем сжигания возникает диоксин, который очень быстро вызывает рак. Во-вторых, есть гораздо более эффективные экономически и более технологичные схемы. В мире эта отрасль давно стала высокотехнологичной, – лазеры, сенсоры, компьютеры, роботы. Автомобильный гигант Toyota и ряд японских городов ставят в качестве ближайшей цели вообще обходиться без отходов. И нам не стоит отставать.
Но как только началась мусорная реформа, это сообщество отодвинули и за дело взялись чиновники. Президент заявил, что в России будет построено более 200 мусороперерабатывающих заводов. Его подставили. По принятому плану это будут мусоросжигательные заводы, работающие по устаревшим западным технологиям… Как заметил один эксперт по этим проблемам: «Сжигание мусора на земле – ад на небе». Конечно, устаревшая затратно-растратная схема, видимо, выгоднее некоторым чиновникам (дети, наверно, за рубежом), чем современные эффективные безопасные технологии. Обидно за державу…
Достоевский писал: «Если Бога нет, то все позволено». В новой реальности, когда многие решения в России и в мире принимаются временщиками, можно сформулировать иначе: «Если Будущего нет, то все позволено». А если не будет стратегического субъекта, то порядка в стране не навести, и один президент со всеми российскими проблемами не справится. И этот проект, и сам Изборский клуб, и «Завтра» – это попытка помочь сборке стратегического субъекта.

У мира России есть все духовные, научные, экономические основания для прорыва в будущее, для того, чтобы отстроить свою реальность. Ни в одной другой цивилизации наука, культура, мечта не были так близки, как у нас. Для нас характерно стремление к синтезу, к целостному взгляду на мир. Здесь можно вспомнить и Ломоносова, и Менделеева, и Вернадского, и Соловьёва с его идеей Всеединства, русского космиста Николая Федорова, мыслившего каждого человека как вселенную. Мы – цивилизация Будущего.
Конечно, русский мир не будет ни обществом потребления, ни страной, замкнувшей себя в рамках национализма. Но у нас должны быть большие возможности мечтать и воплощать свою мечту, чем где-либо. Ведь мы – цивилизация Чуда. Мы умеем и любим искать нехоженые пути и открываем их миру.

При размышлении об этом у меня перед глазами встают два примера.

Первый – это мой холодильник ЗИЛ, который проработал 60 лет. Далее я начал покупать японские холодильники, а они требовали замены или дорогого ремонта уже через три года. И это естественно – во многих ведущих компаниях мира есть «гарантийщики», которые вносят изменения в товар, чтобы он выходил из строя сразу после окончания гарантийного срока. И, как выяснилось, ЗИЛ требовал втрое меньше энергии, чем японские модели, на каждую калорию холода.

Отсюда ясно – мы можем и должны делать добротные удобные вещи с очень долгим сроком эксплуатации, а в идеале вечные. Ведь важно не увеличивать ВВП куплей, продажей, спекуляциями, услугами, а эффективно управлять ресурсами и удовлетворять реальные потребности. Это совсем другой, постиндустриальный путь развития экономики. Да и нам, наверно, не стоит забывать то, что мы сами придумали.
Мне довелось осматривать храм Василия Блаженного с крупным специалистом по расчету зданий и сооружений. «Как они смогли?! Без компьютеров, без современных программ. Это не только удивительно красивое, но и очень смелое сооружение, даже по нынешним меркам», – изумлялся он. Наверно, постарались, да и фактор Чуда не стоит сбрасывать со счетов.
Мы – цивилизация Чуда. Думаю, это всем стоит принять в расчет.
� Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования. – М.: Academia, 2004. – с.663.
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